



### Club 33: Debata o dvojezičnih napisih v Beljaku

Za pretekli petek je povabil Club 33 v okviru svoje diskusijske serije „Junges Kärnten diskutiert“ v beljaškem hotelu City k debati o dvojezičnih krajevnih napisih. Pred številnim zainteresiranim občinstvom so se o omenjeni tematiki na podju menili deželni svetnik Leopold Wagner, deželni poslanec in predsednik koroškega deželnega šolskega sveta Josef Guttenbrunner, dr. Franci Zwitter za Zvezo slovenskih organizacij na Koroškem in dr. Reginald Vospersnik za Narodni svet koroških Slovencev.

Po uvodnih stališčih vseh diskutantov na podju se je razvnela živahna debata, v katero je posebno ognjevito in s protislovenskimi emocijami posegal neki beljaški trgovec Wernisch, ki si je želel vse tiste, ki jim tu ne ugaja, čez Karavanke in ki je označil slovenske napise kot nepotrebne, ker jih Korošci itak ne razumejo. Razveseljivo, da je številno navzoča mladina to stališče enoumno odklonila in da se je od takih izjav distanciral celo predstavnik beljaškega odseka koroških brambovcv dipl. trg. Schuster.

Deželni svetnik Wagner in poslanec Guttenbrunner sta tolmačila naziranje Socialistične stranke o dvojezičnih napisih, ki da pride do izraza v osnutku 205 vasi, čeprav je moral Wagner pozneje priznati, da je med temi vasi dosti takih s tremi hišami. Na tozadevno vprašanje dr. Vospersnika, ali bodo dobile vse imenovane vasi, torej tudi tiste, ki doslej takih krajevnih tabel nimajo, dvojezične napise, je Wagner odgovoril, da bodo napisali samo tam, kjer zakon to predvideva. Iz tega smemo sklepati, da vrsta imenovanih vasi izmed 205-ih sploh ne bo dobila napisa.

Dr. Vospersnik je za Narodni svet koroških Slovencev iznesel predvsem tri pomisleke pri zakonskem osnutku na osnovi ljudskega štetja 1961. Državna pogodba, je dejal, govori o upravnih okrajih, medtem ko vasi niso nobene upravne enote; ljudsko štetje se je vršilo 6 let po državni pogodbi, čeprav bi Avstrija morala izpolniti svoje obveznosti iz Državne pogodbe že 1955. Končno pa cementira zakonski osnutek teorijo o tako imenovanih vindišarjih, ker tozadevnih izjav ne tolmači kot slovenske. Dr. Vospersnik je prepričljivo ovrgel tako jezikovno kot tudi politično plat vindišarske teorije in vprašal, če je v Evropi kaka manjšina, ki nima svojih vindišarjev. Gre za narodno nezaveden element, ki ga je rodila več kot tisočletna zgodovina asimilacije koroških Slovencev. V tej zvezi je zanimivo pismo, ki ga je dobil beljaški Abwehrkämpferbund od kanclerja Kreiskega in v katerem je izrecno rečeno, da vlada vindišarjev ne prišteva k Slovincem. Zelo se moramo čuditi takemu stališču, kajti prvič v zgodovini koroških Slovencev se ta teorija ovekoveči v kakem zakonu.

Diskusijski prispevek starih borcev, ki svojega očitnega nacističnega duha nikakor niso mogli prikriti, niso našli pričakovane odmeva, ker so bili deloma primitivni in neresnični. Tako je nekdo trdil, da v Feldkirchnu otroci lahko obiskujejo slovensko šolnico, da se mora nemška večina odjaviti, da o slovenski gimnaziji ni govora v Državni pogodbi, da je slovenski pismeni jezik nastal šele leta 1910 v Ljubljani itd.

Predsednik Guttenbrunner je citiral svečano obljubo koroškega deželnega zbora iz leta 1920, ki zagotavlja vsem Slovincem v vsej bodočnosti popolno enakopravnost, in dodal, da oblast te obljube doslej ni izpolnila.

Tudi o ugotavljanju manjšine je seveda bilo govora. V diskusiji sta zastopnika Slovencev izjavila, da za tako ugotavljanje manjšine ob vsej močni protislovenski propagandi ni primerneга vzušja in dr. Vo-

(Nadaljevanje na 2. strani)

## Slovenske liste pri naslednjih občinskih volitvah

### ZASEDANJE SLOVENSkih OBČINSKIH ODBORNIKOV V TINJAH

V nedeljo se je zbralo okoli 30 slovenskih občinskih odbornikov in kandidatov v Tinjah, da bi premotrili položaj po združevanju občin in pred novimi občinskimi volitvami dne 25. marca 1973. Referirala sta podžupan pliberške občine ekonomski svetnik Mirko Kumer in član občinskega odbora dobrlovaške občine dr. Luka Sienčnik.

Mirko Kumer je v svojem govoru skušal odgovoriti na vprašanje ali je za manjšino bolje nastopati pri občinskih volitvah s samostojnimi listami ali se vključiti v avstrijske stranke. Ugotovil je, da so samostojni nastopi velike moralne in praktične vrednosti. Ukrep se namreč narodna zavest prebivalcev, ki imajo možnost izvoliti v občinsko zastopstvo lastnega človeka, ki bo stavil o odboru njim ustrezajoče predloge. Občani lahko stopijo s svojimi željami do njega in on jim bo poskušal tudi pomagati. Samostojni nastopi so izraz kulturne in politične moči slovenskega prebivalstva.

Veliko važnost morajo slovenski mandatarji polagati na sodelovanje z mladino in zastopati in razumeti njene interese.

Sodelovanje z drugimi strankami je včasih potrebno, efektivno pa le tedaj, če so Slovenci združeni v lastni frakciji.

V primeru vključevanja v večinske stranke pa se razbije slovenska politična enotnost, kajti vsi pripadniki manjšine ne volijo tiste stranke, pri kateri kandidira zaveden Slovenec na izglednem mestu.

Za manjšinskega zastopnika v večinski stranki je usodna frakcijska disciplina. Vsa borba se namreč vrši za kulisami frakcije, in če je dotični zastopnik v frakciji uspel s kakšnim predlogom, potem na zunaj to ni njegov uspeh, temveč uspeh frakcije. Na ta način pa se narodna zavest uspa.

Govornik je prišel do zaključka, da so samostojni nastopi za manjšino nujno potrebni in je predlagal, da bi koroški Slovenci nastopili v vseh dvojezičnih občinah z enotnim imenom stranke. Tako bi se tudi najboljše pripravili na morebitni samostojni nastop pri naslednjih deželnozbornih volitvah.

Dr. Sienčnik je v svojem govoru posegel najprej v novejšo zgodovino manjšine in na podlagi te v so oostroj odklonil vključevanje v večinske stranke. Pri tem je opozoril na brezuspešno strankarsko politiko slovenskih centralnih organizacij, ki je privedla do tega, da velika večina pripadnikov slovenske manjšine danes voli ÖVP ali SPÖ. To pa se s strani večinskih strank prav rado zmolči in le tiste štejejo za Slovence, ki so volili slovenske liste.

Govornik je pozval koroške Slovence k skupnemu nastopu pri volitvah ne glede na ideološko opredeljenost, kajti le tako more manjšina v političnem življenju dežele nekaj pomeniti.

Ugotovil je nadalje, da večinske stranke še niso odstranile šovinističnega duha, kar je najbolj dokazala proslava ob 50-letnici plebiscita. S takimi proslavami se hoče na eni strani ustrahovati slovenski element, na drugi strani pa je nemškemu življu vedno spet treba pokazati, da se še ni pozabila tradicija plebiscitnih časov. Do gotove mere pa so te proslave potrebne tudi vladajoči SPÖ, da nihče ne bi podvomil o njeni nacionalnosti.

Dr. Sienčnik se je bavil nato z delom v občinskih odborih in nakazal težko stališče slovenskih mandatarjev. Potrebna je tesna povezava med odborniki različnih občin in je iz tega vidika pozdravil zasedanje v Tinjah.

Zaključil je z apelom na slovenske od-

bornike, da naj se vsak pri svojem delu zaveda, da je slovenski mandatar.

Nato se je razvila živahna diskusija, v kateri so se vsi diskutanti izrekli za samostojen nastop pri občinskih volitvah. Razvidna je bila želja po nekaki slovenski politični stranki z enotnim imenom v vseh občinah. Program take stranke mora biti za vse Slovence ne glede na njihovo ideološko in organizacijsko opredeljenost sprejemljiv.

Ob koncu zasedanja so navzoči enoglasno sklenili:

1. V občinah južne Koroške bomo kolikor mogoče nastopili pri naslednjih volitvah z lastnimi listami.
2. Ustanovi se 6-članski odbor, ki naj pripravi in premotri ustanovitev stranke s skupnim imenom v vseh občinah.

Nedeljsko zasedanje je ponovno dokazalo politično voljo koroških Slovencev in privedlo do spoznanja, da more biti ob današnji koroški politični situaciji le samostojen nastop manjšini v prid.

### Matura na Slovenski gimnaziji

Med 12. in 15. junijem 1972 je bila na Državni gimnaziji za Slovence v Celovcu ustna matura. Po pismeni maturi je bilo pripuščenih od 36 učencev in učenk 34 k ustni maturi. V 8. a razredu je opravilo od 20 učencev in učenk zrelostni izpit 17 dijakov in dijakinj. Kot smo že poročali, so bili v tem razredu trije odličnjaki.

V 8. b razredu je zaključilo od 14 učencev in učenk zrelostni izpit pozitivno 13 maturantov. Z odličnim uspehom sta maturirala Mirko Borotschnik in Dušan Schlapfer, z dobrim uspehom pa Marija Janežič.

V zadnjih desetih letih je maturiralo na Slovenski gimnaziji 280 dijakov in dijakinj.

Maturitetni komisiji je predsedoval nadzornik Slovenske gimnazije prof. dr. Valentin Inzko. Razrednika obeh osmih razredov, ki sta nastopila k maturi, sta bila ga. prof. Slavka Hronek in prof. dr. Anton Wutte.

### TISKOVNO POROČILO

Na sestanku dne 18. junija 1972, ki sem ga sklical, so navzoči slovenski občinski odborniki in kandidati sklenili sledeče:

1. V bodoče nastopamo koroški Slovenci pri občinskih volitvah samostojno.
2. V vseh občinah nastopamo pod istim imenom.

Za izvedbo tega načrta so navzoči izvolili šestčlanski odbor.

Mirko Kumer, l. r.  
podžupan mesta Pliberk

## Kulturno poslanstvo Krščanske kulturne zveze

### OBČNI ZBOR V ZNAMENJU RAZGIBANE KULTURNE DEJAVNOSTI

V sredo, dne 7. junija 1972, je bil v dvorani Mohorjevega doma v Celovcu letošnji občni zbor Krščanske kulturne zveze. V imenu odbora je podal delovno poročilo predsednik Lovro Kaselj. Od 28. februarja 1971 do 7. junija 1972 je beležila Krščanska kulturna zveza z včlanjenimi prosvetnimi društvi in kulturnimi skupinami Farne mladine 243 prireditev. Krščanska kulturna zveza je postavila ob začetku zadnje prosvetne sezone zahtevo po močnejši lastni kulturni dejavnosti tudi kot dopolnilo h gostovanjem iz Slovenije, o katerih je predsednik poudaril, da ne smejo biti nadomestilo za lastno kulturno ustvarjanje. To načelo je bilo odboru KKZ pri njegovem načrtovanju vedno vodilo.

Poleg vrste dobro uspešnih gostovanj iz Slovenije — gostovalo je na Koroškem tudi Slovensko ljudsko gledališče iz Celja — je izvedla Krščanska kulturna zveza tako v lastni režiji kot v sodelovanju s Slovensko prosvetno zvezo lepo število koncertnih prireditev in nastopov. Kulturna dejavnost se manifestira med koroškimi Slovenci v raznih oblikah ter se tako ugodno razvija, da postaja potreba po lastnem Kulturnem domu za koroške Slovence vedno bolj pereča. Zato je predsednik Lovro Kaselj poudaril v imenu Krščanske kulturne zveze ponovno to prevažno zahtevo. Predsednikova izvajanja na občnem zboru smo objavili v našem listu v pretekli številki na uvodnem mestu.

Iz poročila tajnika KKZ Nužeja Tolmajerja pa je bilo razvidno vse podrobno delo, ki ga je vršila KKZ tako organizatorno kot vsebinsko gledano v pretekli delovni sezoni. V Krščansko kulturno zvezo vključena slovenska prosvetna društva so beležila s kulturnimi skupinami Farne mladine 137 prireditev, gospod Vinko Zaletel pa je imel v okviru Katoliške prosvete še 106 predavanj v 50 različnih krajih Koroške, lepo število predavanj pa poleg tega še na Primorskem. Teh predavanj se je udeležilo v preteklem letu 4000 oseb.

Tajnikovo poročilo je pokazalo, koliko pomoči nudi Krščanska kulturna zveza tudi krajevnim društvom s svojim delom. V tej zvezi naj omenimo vse predpriprave koncerta našega osrednjega pevskega zbora „Jakoba Petelina-Gallusa“, ki jih je v organizatornem oziru izvedel tajnik KKZ Nužej Tolmajer.

S tem pa smo že v novi prosvetni sezoni, ki jo je uspešno pričela Krščanska kulturna zveza s posebno dobro uspelo kulturno prireditvijo v Šmohorju.

Naj predstavimo še novoizvoljeno vodstvo Krščanske kulturne zveze. Za predsednika je bil ponovno izvoljen župnik Lovro Kaselj, podpredsednika sta prof. Janko Zerzer in kaplan Peter Sticker, tajnik pa Nužej Tolmajer.

Dr. Valentin Inzko, ki mu je poveril občni zbor valentno, da vodi izvolitev novega odbora, je v zvezi z delovnim poročilom Krščanske kulturne zveze poudaril, da je bilo delo KKZ v preteklem letu razgibano in vsebinsko bogato.

Občnega zbora sta se udeležila tudi predsednik Narodnega sveta koroških Slovencev dr. Joško Tischler in predsednik Slovenske prosvetne zveze Hanzi Weiss.













